

## **Expunere de motive**

Prin prezenta inițiativă legislativă se dorește combaterea anumitor fenomene apărute la nivelul comercializării produselor alimentare, respectiv a practicilor marilor magazine de retail de a impune în mod obligatoriu în relația cu producătorii/furnizorii o serie de taxe care ridică în mod artificial și nejustificat prețul final al produsului.

Potrivit datelor prezentate de către asociațiile de producători, marile magazine de retail percep peste zece tipuri de taxe, calculate procentual sau ca suma fixă, care pot să ajungă până la 34% din costul produsului.

Este vorba despre "taxele de raft", care pot fi: taxe pentru servicii de promovare, servicii de marketing, servicii de reclamă în magazin, servicii de reclamă în pliant, servicii de mercantizare, servicii de raportare la administrația financiară, servicii logistice, servicii gestionare perisabilități, taxe de deschidere, remodelare, redeschidere magazin, servicii de listare articol, etc.

Aceste taxe suplimentare percepute de marile magazine de retail reprezintă tarife care se adaugă la adaosul comercial obișnuit, ajungându-se în acest fel ca prețul plătit de consumatorul final să fie de până la patru ori mai mare decât prețul cu care producătorul/furnizorul vinde marfa către retailer.

Odată cu intrarea în vigoare a legii 150/2006 pentru modificarea și completarea Legii 321/2009 privind comercializarea produselor alimentare, unul dintre scopurile urmărite a fost

acela de a elimina taxele impuse în mod unilateral de către marile magazine de retail furnizorilor și producătorilor.

Potrivit sesizărilor producătorilor, furnizorilor și procesatorilor, marile magazine de retail încearcă să eludeze legea prin schimbarea denumirii taxelor folosite anterior și practicarea de noi mecanisme comerciale în dauna furnizorilor sau producătorilor - discount-ul, remiza sau risturna.

Conform sesizărilor venite din partea asociațiilor producătorilor și furnizorilor din industria alimentară, aceștia sub presiunea marilor magazine de retail și amenințarea rezilierii unilaterale a contractelor, sunt obligați să acorde discount-uri pentru marfa care o livrează, discount-uri a căror valoare se aproprie de valoarea taxelor de raft eliminate prin lege.

Practicarea taxelor de raft sau al altor mecanisme comerciale, de către marile magazine de retail în mod obligatoriu împotriva producătorilor și furnizorilor, împiedică formarea și evoluția liberă a prețurilor pe piață, ridică în mod artificial prețul produselor și limitează foarte mult nivelul de la care poate avea loc procesul de negociere între furnizor și comerciant.

Riscurile mai mari sau mai mici care apar într-o piață liberă concurențială trebuie să fie suportate în mod egal atât de furnizori/producători cât și de comercianți.

Comercianții nu au nevoie de taxe sau de alte mecanisme comerciale pentru a putea comercializa produse. Adaosul comercial este mecanismul care trebuie să acopere toate cheltuielile de funcționare și de vânzare ale comerciantului cât și obținerea unui anumit profit.

Dinamica pieței și vandabilitatea produselor în funcție de calitatea sau/și prețul de producție al acestora ar trebui să constituie unele dintre mecanismele care să-i facă pe furnizori/producători să apeleze sau nu la serviciile specializate ale comercianților. Taxele sau

alte elemente comerciale impuse restricționează accesul la o piață liberă doar a acelor furnizori care pot să le plătească.

În acest sens prin această inițiativă legislativă se dorește crearea unor condiții care să interzică aplicarea unor taxe suplimentare de către comercianți în sarcina producătorilor.

Astfel considerăm necesară redefinirea prețului de achiziție al bunurilor de către comercianți astfel încât prețul de vânzare va fi reprezentat de prețul de producție plus adaosul comercial.

În adaosul comercial și prețul de achiziție fiind incluse toate cheltuielile comerciantului, respectiv toate cheltuielile furnizorului.

Din perspectiva noastră, prezenta propunere legislativă va avea efect pozitiv, pe termen lung asupra producătorilor și impact pozitiv asupra bugetului de stat.

Față de cele prezentate, am inițiat propunerea legislativă, pe care o supunem spre dezbateră și adoptare Parlamentului în procedura de urgență.

Inițiator:

Senator ~~MIHAI~~ Alfred Laurențiu

